

Л. Я. Боянус

(К 200-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



◆ Профессор, доктор медицины Л. Я. Боянус известен в отечественной науке как один из выдающихся биологов-эволюционистов и первых инициаторов преподавания ветеринарных наук в России. Он является основоположником ветеринарной школы в г. Вильне.

Людвиг Генрих (Яковлевич) Боянус родился 16 июля 1776 г. в г. Бишвейле (Германия) в семье служащего лесного

ведомства. В 1793 г. он поступил в Иенский университет (г. Дармштадт) на медицинское отделение, которое окончил в 1797 г. с отличием.

В течение двенадцати лет Л. Я. Боянус занимался изучением медицинских и ветеринарных наук, а также преподавательской и практической работой. С целью усовершенствования своих знаний он посетил ряд медицинских и ветеринарных клиник Лондона, Вены, Копенгагена и других городов Западной Европы.

Л. Я. Боянус уже в первые годы практической и научной деятельности создал ряд ценных трудов по анатомии, зоологии и эмбриологии. На 21-м году жизни он уже был доктором медицины и хирургии (1797 г.), а в 28 лет утвержден профессором медицинских и ветеринарных наук (1804 г.).

В 1805 г. профессор Л. Я. Боянус перевел с английского языка на немецкий весьма ценное в научном и практическом отношении руководство Э. Колемана «О ковке лошадей». В этом же году он опубликовал статью «О ветеринарной науке и ее успехах с 1790 по 1805 г.» и сочинение, посвященное организации ветеринарных («скотоврачебных») училищ. В работе

Л. Я. Боянуса «Изложение принципов организации ветеринарного образования» были затронуты вопросы о цели и пользе ветеринарных учебных заведений для развития животноводства и промышленности, связанных с переработкой продуктов и сырья животного происхождения.

В мае 1806 г. профессор Л. Я. Боянус по просьбе Виленского университета организовал и возглавил кафедру основ ветеринарии («Скотного лечения»). В этом учебном заведении он с 1806 по 1822 г. читал лекции студентам медицинского отделения по ветеринарным наукам: анатомии, сравнительной анатомии, физиологии, зоогигиене, хирургии, эпизоотологии и др.

Профессор Л. Я. Боянус в 1807 г. был избран членом Ученого комитета Петербургской медико-хирургической академии, членом Московского общества испытателей природы. При его непосредственном участии в Виленском университете в 1818 г. были созданы ветеринарная школа и при ней клиника для приема больных животных. Он составил учебный план для этой школы, разработал программы по отдельным дисциплинам и подготовил вместе со своими учениками большое количество наглядных учебных пособий (препаратов, коллекций и пр.). Организовал анатомический музей и зоологический кабинет, в которых было собрано свыше 1650 препаратов по анатомии, зоологии, патологической анатомии, гельминтологии и эпизоотологии.

Большое внимание Л. Я. Боянус уделял и научно-исследовательской работе. Он разрабатывает целый ряд вопросов по анатомии сельскохозяйственных животных, зоологии и эпизоотологии, изучает анатомию и эмбриологию лошади, овцы и собаки, а также заразные болезни животных — сибирскую язву, чуму крупного рогатого скота и разрабатывает меры профилактики и борьбы с этими болезнями.

В 1810 г. профессор Л. Я. Боянус опубликовал две монографии — «Рассуждения о заразительных болезнях рогатого скота и лошадей» и «О истреблении зародыша чумы рогатого скота».

В 1812 г., во время оккупации французскими войсками русских земель, он уехал из Вильны в Петербург. В феврале 1815 г. возвратился в Виленский университет и снова был назначен заведующим вновь организованной им в университете кафедры сравнительной анатомии.

Осенью 1815 г. издается его знаменитый научный труд «Введение в сравнительную анатомию». Это небольшое сочинение является выражением общих воззрений Л. Я. Боянуса на жизнь органического мира, на связь между отдельными видами низших и высших животных.

Задача сравнительной анатомии, по определению профессора Л. Я. Боянуса, состоит «в рассмотрении богатейших и разнообразных форм, при помощи которых природа поднимается от растительного царства до человека». Он подчеркивал, что закон природы, ее устройство таковы, что она в равномерном движении восходит от простейшего строения к более сложному и совершенному.

Профессором Л. Я. Боянусом написано более 50 научных трудов и статей по эмбриологии, зоологии, анатомии, ветеринарии, медицине и зоотехнии. Он был высокообразованным и передовым ученым своего времени.

— Надо пожелать, — писал он, — чтобы те, которые стремятся к научной славе, поняли бы, что к этому ведут только два пути. Первый путь — энергично и умело войти в жизнь науки; уметь связать то, что является разьединенным; будить спящих; бороться с тем, что тормозит науку и вводит в заблуждение; постоянно звать людей к новому; критиковать разумно; хвалить и поощрять сердечно; наконец, предугадывать то, что еще таится во мраке будущего и что прозорливому уму видится только в счастливые моменты воодушевления.

Второй путь состоит в том, чтобы выбрать себе в области науки достойный изучения предмет, изучить его со всем напряжением сил при помощи тех средств познания, которые дает наша эпоха, проработать эту свою тему с великой любовью и преданностью к науке и с неослабляющим терпением улучшать и совершенствовать свой труд, чтобы он послужил тем фундаментом, на котором современники или потомки могли бы строить, как на твердой скале (Б. Е. Райков, 1952).

В 1820 г. профессор Л. Я. Боянус был назначен ректором Виленского университета. В 1822 г. по состоянию здоровья он вынужден был оставить педагогическую и научную деятельность и выехать на лечение в г. Дармштадт (Германия). Здесь он умер 2 апреля 1827 г. на пятьдесят первом году жизни.

В. И. КАЛУГИН